



弦歌不辍三十载 学脉铸魂新篇章

青岛大学举行创新发展大会暨高水平大学建设论坛

1993年5月,经原国家教委批准,原青岛大学、山东纺织工学院、青岛医学院和青岛师范专科学校合并,组建新的青岛大学。时光奔流三十载,在群芳竞发的5月,青岛大学迎来合并办学30周年的关键时刻。5月13日上午,青岛大学举行创新发展大会暨高水平大学建设论坛,回顾合并办学三十载光辉创业路,携手开启创新发展的时代征程。

创新发展大会“星光熠熠”

创新发展大会在奏唱国歌中拉开序幕。来自省市部门的各级领导,出席山东省高等教育管理科学研究院2023年学术年会的嘉宾,省内外高校领导,合作单位嘉宾,海内外校友,社会各界人士,青岛大学现任校领导、老领导、师生医务人员代表等1800余人参加活动。

山东省副省长邓云峰在致辞中说,青岛大学扎根齐鲁、融入青岛,为区域经济、社会发展作出了重要贡献。希望青岛大学以本次论坛为契机,继往开来、乘势而上,把牢办学方向,聚焦聚力内涵式高质量发展,坚定扛牢服务发展使命任务,开启高水平大学建设新局面。



青岛大学浮山校区。

青岛市委副书记、市长赵豪志说,青岛大学始终把自身发展与城市发展紧密结合,坚持“立足青岛、融入青岛、服务青岛”,为青岛经济社会发展提供了强有力的人才和智力支撑。青岛市将全面落实省市共建、市校共建机制,全力支持青岛大



青岛大学创新发展大会暨高水平大学建设论坛在学校体育馆举行。

学提升创新能力,构建高水平人才培养体系,推动“双一流”建设取得新突破。

青岛大学校长夏东伟作题为《大道同行三十载 逐梦奋进新征程》的学校创新发展报告。他说,三十年来,青大人始終心怀“国之大者”,在中国高等教育改革创新史上,写下了浓重的一笔。面向未来,青岛大学已开启全面建设高水平综合性研究型大学的新征程。

学校教师代表、国家“万人计划”科技创新领军人才王昆在致辞中表示,一定不忘初心、牢记使命,坚持立德树人根本任务,秉承“明德、博学、守正、出奇”的校训精神,不负时代、勇毅前行。学生代表在献词中庄重许下“追求卓越,争创一流,荣校有我!请祖国放心,伟大征程,强国有我!请党放心,许党报国,复兴有我!”的铿锵誓言。

在高水平大学建设论坛中,教育部政策法规司司长邓传淮,青岛大学1979级校友、复旦大学教授葛均波,太原理工大学党委书记郑强分别作主旨报告。

在此次创新发展大会举行期间,青岛大学先后与国家教育行政学院、山东大学签署战略合作协议,并与青岛西海岸新区签署青岛大学医学医疗中心合作

共建协议、与鲁南制药集团签署战略合作协议。

四校合并多源澎湃汇聚

拥有深厚底蕴的青岛医学院,让青岛迎来了现代医学教育的第一缕曙光;特色鲜明、专业体系齐全的山东纺织工学院培养了大批纺织人才;作为青岛曾经唯一的普通高等师范院校,青岛师范专科学校奠定了青岛师范教育事业发展的基石……1993年5月,三所学校与青岛大学合并,进入多元交融的崭新发展时期。学校发展至今,已成为中国高等教育领域愈发亮眼的存在,浮山校区、金家岭校区、松山校区三大校区每一处皆是风景。

在融合发展中,青大形成了医学教育区域优势明显,工科教育行业特色鲜明,理科、人文社会科学等学科扎实推进,师范教育快速发展,新材料、新能源、新一代信息技术及文化创意新兴学科加快孕育的多学科协调发展的新格局。目前,青大有12个学科进入ESI全球排名前1%,17个学科入选2022软科世界一流学科排行榜,27个学科入选2022软科中国最好学科排行榜,17个学科入选US News2023

年世界大学学科排行榜,39个专业入选国家级一流本科专业建设点,17个专业入选省级一流本科专业建设点,一流专业占比71%。一直以来,学校还坚持国际化办学战略,与30个国家和地区的190余所院校建立了友好交流合作关系。

青大坚持以国家和区域经济社会发展重大需求为导向,大力推进与地方政府、行业、企业之间的科技合作,搭建了国内首个人源细胞重组蛋白生产平台,联合研发的“计算机辅助手术系统”与“外科智能显示系统”,已在全国100多家医院推广并应用于临床;利用海藻纤维制备技术开发多功能海洋纤维及纺织品,建成以海带为原料年产6000吨的海藻纤维生产线……一批聚焦前沿领域的成果创造了显著的经济效益和社会效益。

青大构建起“通识教育+专业教育+多元”“通识教育+专业教育+实践”的人才培养模式,点燃每名学子的梦想,近年来青大学子频频在中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛、“挑战杯”“创青春”、全国数学建模大赛等国家级赛事上崭露头角,且屡获批国家级、省级大创项目。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰 通讯员 王沛然

初夏,这座生态绿岛又到最美时



或沙滩露营、或环岛而行、或席地而憩、或直播拍照……周末,在小麦岛公园,一幅人与生态和谐共生、美美与共的画卷徐徐铺展。从空中俯瞰,小麦岛宛如青岛海岸线上的一颗“翡翠吊坠”,浪漫又迷人。

据了解,为进一步满足市民游客便捷登岛游园观景的需求,目前,小麦岛桥正在施工,同时敷设安装水、电等配套管线,提升小麦岛上的市政配套设施,实施景观亮化、护岸修复,力争10月底前实现主桥结构贯通。

观海新闻/青报全媒体 记者 刘栋 摄影报道



小麦岛公园成为“网红”打卡地。



5月13日,小麦岛公园人流涌动。刘栋 摄